Mechanická práce 1
1. Fyzikální veličina práce se značí písmenem W a její jednotkou je joule (J).

2. Definuj práci z fyzikálního hlediska:
Těleso koná práci, když působí stálou silou F (ve směru pohybu) na jiné těleso a přemísťuje jej po určité dráze s.
3. Převeď následující jednotky:

90 MJ = 0,000 09 TJ
0,07 kJ = 70 J
98,6 J = 98 600 mJ
40 000 J = 0,04 MJ
3 kJ = 3 000 000 mJ
21 J = 0,021 kJ
4. Z trojúhelníku odvoď vzorec (vztah) pro výpočet práce, dráhy a síly:
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5. Kdy budeš konat práci 1 J?
Práci 1 J konám, působím-li na těleso silou 1 N a přitom ho posunuji po dráze 1 m.
Práci 1 J konám, působím-li na těleso silou 2 N a přitom ho posunuji po dráze 0,5 m.
6. Rozhodni, kdy se v následujících případech jedná z fyzikálního pohledu o práci:

	Situace
	Koná práci

	
	ANO
	NE

	Dívka opalující se na pláži.
	
	

	Vůl táhnoucí za sebou pluh při orbě.
	
	

	Voda dopadající na lopatky mlýnského kola, a tím ho roztáčí.
	
	

	Kolo opírající se o zeď.
	
	

	Ruka píšící křídou na tabuli.
	
	

	Fotbalista držící nad hlavou míč.
	
	

	Atlet vrhající oštěp.
	
	

	Výtah převážející náklad.
	
	

	Cyklista stojící na křižovatce na červenou.
	
	

	Jirka tlačící před sebou kočárek.
	
	


7. Proč je snazší jet na koloběžce po rovině než do kopce?

Při jízdě po rovině musím působit silou alespoň tak velikou, jak velké jsou odporové síly (třecí síla, odpor vzduchu). V tomto případě působení gravitační síly uvažovat nemusím, protože působí kolmo na směr pohybu koloběžky. Na mou vykonanou práci tudíž nemá vliv.
Při jízdě do kopce gravitační síla již nepůsobí kolmo na směr pohybu. Musím ji překonávat stejně jako odporové síly. Proto při jízdě do kopce konám větší práci. Jízda po rovině je tedy snazší.

8. Maminka kráčí s taškou s nákupem v ruce po náměstí. Koná prácí? Zdůvodni.

Maminka práci nekoná, jelikož síla, kterou nákup drží v ruce, je kolmá na směr pohybu.
9. Na obrázku je znázorněno auto jedoucí do kopce a jeřáb zvedající ze země náklad směrem vzhůru. Hmotnost automobilu a zvedaného nákladu je stejná. Které těleso vykonalo větší práci?  Zdůvodni. 
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10. Obě tělesa vykonala stejnou práci, protože překonala se stejně těžkým nákladem stejný výškový rozdíl h.
11. K siloměru zahákni učebnici a posunuj ji po lavici. Ze stupnice siloměru odečti sílu, kterou jsi na učebnici působil. Změř překonanou vzdálenost. Ze získaných údajů vypočti práci, kterou jsi při posunování učebnice vykonal.
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12. Vendula tahala do stejné výšky h pomocí provázku na různě nakloněných rovinách autíčko.

a) Ve kterém případě vykonala Vendula nejmenší práci?

b) Ve kterém případě působila Vendula na autíčko největší silou? 

Své odpovědi zdůvodni.

a) Práce, kterou Vendula vykonala, byla ve všech třech případech stejná, jelikož autíčko táhla vždy do stejné výšky h. 
b) Vendula působila největší silou ve druhém případě. Práce je ve všech případech stejná, ale dráhy, které autíčko v jednotlivých případech překonává, jsou odlišné. Proto musí Vendula působit pokaždé jinou silou. Nejkratší dráha je v druhém případě, tudíž zde musela působit největší silou.
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